



# 滨城,打造有实力有活力有魅力的中心城区

本报记者 张卫建 刘飞 赵海兵 通讯员 许琳琳 李雅芹 寇慧超



黄河远眺。



黄河楼。



九环新越40万吨磷酸铁连续生产项目。

## 跟着书记看项目



中柔柔性屏用含氟聚酰亚胺产业化项目。



中裕优质小麦精深加工高质量发展示范项目。



滨化厂区实拍。

作为全市的中心城区,近年来,滨城区抢抓黄河重大国家战略、京津冀协同发展等机遇,立足全局、服务全市、发展滨城,深入开展“三大战役”,全面提升“八大品质”,经济社会各项事业平稳健康发展,成功入选山东省对外开放强县、省现代流通强县和省科技创新强县,品质滨城建设迈出坚实步伐。本期“跟着书记看项目”,记者跟着滨城区委书记单纪亮,走进滨城区项目建设现场。

### 九环新越40万吨磷酸铁连续生产项目:滨城区产业发展“三个注重”的典范之作

“哪里有油田,哪里就有九环”,是滨州九环新越新能源材料有限责任公司的全球战略目标。作为一家石油机械生产高科技企业,九环的抽油杆产量、产能均居全国第一位。近年来,九环进军新能源产业,在这个并不熟悉的领域,闯出了属于自己的一片天空。

该公司40万吨磷酸铁连续生产项目,正是九环新能源产业体系的重要一环。该项目总投资25.78亿元,分三期建设,一期投资7亿元,建设完成5万吨磷酸铁生产线及配套设施。

作为省高质量发展项目,九环新越磷酸铁连续生产项目多项技术、工艺处于全国领先地位。

“首先是工艺领先,属于首创。我们自主研发氯化亚铁工艺,拥有磷酸铁及其制备方法、二元金属磷酸盐正极材料及其制备方法和应用等8项国家发明专利,优于市场上通用的硫酸亚铁工艺,生产成本较同行业平均水平下降20%。”公司副总裁郭才庆介绍,“其次是性能质效一流,项目生产的磷酸铁产品性能优越,放电率较同行业平均水平增长25%至30%;在低温和压实性方面优于同行业平均水平,处于独树一帜的领先地位。”

不仅如此,该项目实现了循环用水零排放。九环自有的污水处理技术,已申报国家发明专利,可将废水回收利用,实现闭环生产,且无废气、废水、固废排放,工艺水平全国领先,绿色环保。

九环新越磷酸铁连续生产项目是滨城区产业发展的一个典型代表。

作为滨州主城区,滨城区对产业发展有着清晰明确的定位。“滨城区对培育什么样的企业、发展什么样的产业、建设什么样的现代化产业体系,有很清晰的定位,就是必须立足滨城实际、落实上级要求、顺应群众期盼,始终践行绿色低碳高质量发展理念。”滨城区委书记单纪亮表示,“在具体工作中,我们做到了‘三个注重’。”

“第一个注重是绿色低碳。”单纪亮表示,绿色低碳就是低污染、低能耗、低排放。在滨城区第十次党代会上,该区就提出要坚持走生态优先、绿色发展之路,重点推进产业绿色转型,让绿色成为滨城最亮眼的底色和最大的底气。

“第二个注重是科技创新。科技创新是现代产业体系的重要支撑,是未来的潜力所在和希望所在。”单纪亮介绍。

说起科技创新,滨城区取得的成绩可以用“123”这组数字来概括。“1”是指成功摘下了“省科技创新十强县”这个“金字招牌”;“2”是指成立了2个省重点实验室,一个是围绕打造生物健康食品城成立的“省食品资源挖掘与健康食品创制重点实验室”,重点开发功能糖类产品;另一个是围绕纺织加工产业成立的“省短流程印染新技术重点实验室”,重点研发高弹工装面料、抗菌纤维面料等;“3”是指3个省重大科技创新工程项目,这3个重大专项也是滨城区未来产业的重要支撑。该区获批项目支持资金2847万元,获批立项项目和项目扶持资金均列全市第一。

“第三个注重是量质并优,培育‘量质并优’的产业生态,这也是我们在滨城区党代会上提出来的。”单纪亮表示,“量”指经济社会发展各领域的总量、存量、增量;“质”指结构好、效益好、品质好;“并”指全面发展、全面进步、全面振兴;“优”指获得感、幸福感、安全感,通过‘量质并优’,最终打造有实力、有活力、有魅力的中心城区。”

### 中柔柔性屏用含氟聚酰亚胺产业化项目:打破国外产品长期垄断,实现进口替代

近几年,折叠屏手机在市场热销。折叠屏的诞生,离不开一种关键材料——含氟聚酰亚胺,原来这种材料被日韩等国家垄断,而在滨州,有一家企业打破了国外企业对该产品的垄断。

山东中柔新材料有限公司柔性屏用含氟聚酰亚胺产业化项目,总投资10.8亿元,新上各种设备726台(套),产品性能优异,广泛应用于折叠手机电脑、卷曲屏幕等柔性电子、微电子、电工、新能源等领域,是目前国内首家能够量产含氟聚酰亚胺的企业。

“聚酰亚胺是综合性能优异的有机高分子材料,高绝缘性能,低介电

常数,低介电损耗,广泛应用于柔性电子、微电子、电工和新能源等领域,被称为‘解决问题的能手’。”该公司总经理于克波介绍,“作为未来新型显示材料领域的关键战略材料,含氟聚酰亚胺的市场需求具有不可替代性。目前,国内市场需求3000吨/年,增速超过50%。我们公司这个项目可以高质量连续稳定供货,一举打破西方国家在此领域的垄断格局。”

截至目前,该项目一期年产1000吨六氟环氧丙烷项目建成运行,2024年前三季度实现营业收入2560万元,税收850万元;二期项目正在建设,其中年产3000吨六氟环氧丙烷项目已建成试运行。

中柔柔性屏用含氟聚酰亚胺产业化项目,是滨城区通过招商引资盘活闲置低效资源赋能高质量发展的典型案例。该项目成功盘活土地131亩,产值提升5倍。

黄河流域生态保护和高质量发展国家战略,给区域经济发展提出了新的更高要求,同时也带来了重大机遇。

“面对黄河重大国家战略,滨城区抓好平台载体建设,目前省级高新技术开发区成功创建,同步推进化工园区调区扩区和农高区创建‘三区同创’,确保项目来得了、落得下。我们抓好要素保障,重点解决好企业用水、用电、用汽三个要素保障,降低

企业的生产、生活成本。”单纪亮介绍,“在推进项目过程中,我们不等不靠、积极作为,坚持‘依法有法办、有法依法办’,向‘五未’土地、闲置厂房、工业技改要效益,倒逼低效企业转型退出,挤出发展空间、压出转型潜力、走出精明之路。”

滨城区坚持“政府推动、市场运作、因企施策、依法处置”原则,建立健全闲置资源盘活工作机制,通过依法破产重组、强化招商引资、调整产品结构、积极对上争取等举措,全力做好闲置低效资源盘活工作。2024年,盘活闲置低效资源8处,通过新建项目,竣工达产后预计实现年产值280亿元,提供工作岗位2000余个。

### 中裕优质小麦精深加工高质量发展示范项目:十大系列600多种产品,把每一粒小麦“吃干榨净”

在中裕,流行着这样一句话:“只要产品足够细,糟糠、麸皮都有戏”。

本着“把每一粒小麦的内核在利用价值彻底挖掘,吃干榨净”的原则,中裕将一粒小麦产出十大系列600多种产品。

“通常大家理解的小麦往往是被磨成面粉,变成馒头、面条或者面包。其实,这一部分仅占25%,剩下75%的其他部位,通过精细加工,已延伸到高纤维系列、预制菜系列、蛋白肽系列。我们率先实现了以小麦加工副产物生产膳食纤维、蛋白肽、抗性糊精、阿拉伯木聚糖四个全国第一。”滨州中裕食品有限公司总经理张志军介绍。

中裕作为一家“农字号”企业,在

全国首创了“三产融合、绿色循环”的“中裕模式”,率先打造了我国最完整的小麦全产业链,推动传统产业向高端化、终端化迈进,2023年中裕获评第九届山东省省长质量奖。

滨州中裕食品有限公司优质小麦精深加工高质量发展示范项目,总投资8.27亿元,主要建设小麦粉、膳食纤维、蛋白肽等生产车间,购置各类生产线等设备6万余台(套)。项目建成后形成年处理优质小麦100万吨产能,产业化生产优质面粉、小麦蛋白粉、膳食纤维、蛋白肽等,生产技术水平国内第一,产品市场前景广阔。

该项目年新增产值39.33亿元、利润6.1亿元,税收8200万元,可吸

纳1700多人就业,职工年工资性收入1.1亿元。正在规划的10万吨粮食公用型保税仓库,年周转量50万吨,列入国家粮食物流核心枢纽,积极争取列入国家级现代粮食物流产业示范园区。通过两个国家级物流园区的打造,提高产业链供应链水平,为保障国家粮食安全作出贡献。

中裕的企业梦想正在一步步实现。滨城区委、区政府积极助力辖区企业梦想照进现实。

“每个企业和企业家都有打算和想法,这个打算和想法就是梦想,从大的方面讲,可以是发展思路、发展理念、发展目标;从具体小事来讲,可以是一项手续、一个诉求、一件困难。

不管企业大小、贡献多少,我们都认真看待、平等对待。”单纪亮表示。

“帮企业实现梦想,政府要有担当作为,主要体现在‘三个一’:‘一个理念’,就是全区上下牢固树立‘让企业和企业家舒服’的理念;‘一个专班’,就是成立‘梦想办’,实体化运行;‘一个平台’,就是搭建收集企业梦想的服务平台,目前已收集大大小小企业梦想500余个,通过列出清单、分出类别、责任到人,明确时限,让梦想落实。”单纪亮说,“同时,社会要有氛围,就是在全社会形成尊重企业家、厚待投资者、服务纳税人的共识,大力弘扬企业家精神,全方位提升企业的感受度和企业家的幸福感。”

### 三组数据反映“工业强区、产业富区”成效,为品质滨州建设贡献滨城力量

2024年,滨州市全面打响了招商引资、项目建设、工业经济“三大战役”,滨城区取得的成绩令人瞩目。

“去年以来,在市委、市政府的坚强领导和全区人民的共同努力下,滨城发展越来越好、质量越来越高、效果越来越明显,全区上下形

成了心齐、风正、劲足的良好势头。截至目前,全区市场主体总数达到9.3万家,新增市场主体1万余家,这说明我们的市场活跃度越来越高;全口径税收过千万元的企业达到93家,比上一年新增11家,这说明我们企业的贡献度越来越大;省

级“专精特新”中小企业达到63家,新增26家,基本实现了翻番,这说明企业发展的质量越来越好。”单纪亮介绍,“三组数据背后,反映出我们‘工业强区、产业富区’的成效越来越明显。”

“下一步,我们将深入学习贯彻

党的二十届三中全会精神,按照省委、市委工作要求,围绕工业‘一城三园’、服务业‘四园四圈’、乡村振兴‘五大片区’布局提速发力,扛起中心城区的担当责任,为奋力谱写中国式现代化最美滨州篇章贡献滨城力量。”单纪亮表示。



滨州工业园区